

Precios de suscripción

Gastellón al mes. 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. 3'00 id.
Para anuncios, esquelas, y comunicados.
PIDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA

DIARIO DE GASTELLON

Oficinas e imprenta

Calle Colón, 40

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN

Número suelto 5 céntimos.

La Provincia, es el periódico de mayor circulación en esta provincia

La actualidad

La prensa de la mañana publica el siguiente telegrama:
«Dicen de Almería que en Alabama se ha recibido un telegrama de Pau notificando la muerte del Sr. Salmorón.
La noticia ha causado profunda sensación, especialmente entre los republicanos viejos, los cuales lloran como niños.
La banda municipal que tocaba en el paseo, cuando se recibió el telegrama se retiró por orden del alcalde.
El público acogió con agrado la disposición del alcalde.»
Aunque el estado del enfermo hace tiempo que ofrecía serios cuidados ha sorprendido no obstante, la noticia de su muerte.

Hoy hace años

21 de septiembre de 1.

Batalla de los Campos Catalaúnicos

Un peligro común amenazaba a la sazón, a los godos dominadores de España, y a los romanos y francos.
Un pueblo feroz de raza mogólica, los hunos, destinado únicamente a destruir cuanto hollaran con su planta invadido las Galias, yendo a su frente el feroz Attila llamado el Azote de Dios.
En tan apurada trance, ídense Accio, general romano, Meroveo rey de los francos y Teodredo, rey de los visigodos. Reuniendo pues entre todos un poderosísimo ejército de cerca de 200.000 hombres, presentaron batalla a su común enemigo, en la dilatada llanura de los Campos Catalaúnicos (junto a Châlons-sur-Marne), derrotándole tras rudo y encarnizado combate y salvando así a Europa, de la más espantosa barbarie.
En este encuentro el rey godo Teodredo al acometer, cayó del caballo siendo atropellado impensadamente por los suyos.
ARTAGNAN.

Mas allá de las fronteras

(De nuestro servicio especial)

BERLIN
Congreso Interparlamentario.—La cuestión del desarme.—Asuntos de Marruecos.
Con motivo del Congreso interparlamentario que dentro de breves días ha de reunirse en Berlín, un periódico germanista, la «Potsdamer Tages-Zeitung», declara que los delegados alemanes obrigan el decidido propósito de desarmar todas las naciones referentes al establecimiento del arbitraje internacional. No se discutirá ninguno de los temas que más ó menos directamente pueden relacionarse con el desarme.
A juicio del diario aludido, el canciller del Imperio deba advertir a los congresistas, en la sesión inaugural, trazándoles una línea de conducta para conocer desde luego los asuntos reñegados al olvido.
Por otra parte la importancia de este congreso parece muy suculenta, en vista de que el emperador no muestra su interés personal, según la costumbre establecida en un país donde la obra política necesita la aprobación ó el aplauso del soberano. Pero si los congresistas han de quedar poco satisfechos del éxito de sus deliberaciones, á lo menos podrán guardar un grato recuerdo de los banquetes y de las solemnidades dispuestas para obsequiarlos en la capital de Alemania. Habrá recepciones en el Reichstag, en el palacio del príncipe Schoeneberg-Carolath, en la Cámara de Comercio, en la Casa Consistorial, y en la residencia del emperador del imperio. Un gran banquete en el «Zoologischer Garten», pondrá término á los inútiles pasatiempos de los miembros del congreso.
En los círculos diplomáticos se comentan las declaraciones contenidas en un editorial de la «Gaceta de Colonia», respecto á los asuntos de Marruecos. Desde luego niega rotundamente que el Sr. Vassel, consular alemán en Fez, haya adoptado una actitud hostil contra El-Mensabbi, que representa en Tánger á Muley Hafid. Varias periódicos franceses hablan afirmado, con referencias á informes de buen origen, que la príncipal misión de Vassel, el abandonar á Tánger, consistía en prevenir el nuevo súbita contra las banderas de El-Mensabbi, que eran muy europeas y poco germánicas. Esta sospecha inadmisible para todas las personas conocedoras de la situación, se ha propagado en Tánger con cierto mérito. En realidad la prensa francesa, al referir las intrigas del consular alemán en Fez, ha emprendido por su parte una real campaña contra este concul. Pocos resultados se obtendrán en Marruecos, donde es bien conocido el juego,

pero no deja de parecer extraño que ahora, cuando Franco trata de conseguir el reconocimiento de Alemania para el logro de sus fines particulares, por medio de los periódicos se propague acusaciones infundadas contra un consular alemán, dando testimonio de evidente hostilidad respecto á la política imperial.
Desde luego se observa que apesar de los vehementes ataques de los periódicos ofensivos de Alemania, por lo menos, se muestra indolente, sin atreverse á oponer una rotunda negativa á las proposiciones contenidas en la nota franco-española referente al reconocimiento de Muley Hafid.
La «Gaceta de Francofort» advierte que Alemania, lejos de pretender que el nuevo su tío sea reconocido oficialmente, sin condiciones, hállase dispuesto á no separarse del consenso de las potencias y desea sobre todo no relegar al olvido el acta de Algeciras.

Por otra parte hay indicios seguros de que el gobierno francés no se deja arrearrear hacia la corriente seguida por la prensa de su país, apreciando apasionadamente la conducta de Alemania. Ahora como en otras ocasiones, los estadistas de la vecina República podrán decir: «Nuestros periódicos escriben lo que les place, pero no reflejan precisamente el pensamiento del gobierno.»
En resumen no sostiene que sea preciso reconocer á Muley Hafid sin garantías previas pero desea discutir las proposiciones franco-españolas respecto al importe de la indemnización por gastos de guerra. Según el criterio alemán, Francia y España comprendieron la explotación á Casablanca bajo su exclusiva responsabilidad, ó por capricho. Sin embargo aun no parece que sea completamente irrefutable esta fase del problema internacional.

ARKEL.
Septiembre de 1908.
Carnal de un curioso
Cómo se trata al médico de China
Cuanto alguna persona necesita un médico en el Celeste Imperio, debe mandarle un osario ó un burro para que se traslade á la casa del paciente, pues ningún médico que ostente su reputación se permite ir á pie. Tan pronto como llega á la casa debe ser conducido á la mejor habitación, donde, entre otros, se le obsequia con té, brandy, ó con una comida en debida forma, si es que no viene acompañado de considerable. Mientras no se haya cumplido este requisito, el médico no se apresura á la cama del paciente por grave que éste se encuentre.

Acercado á la cama del enfermo, le pregunta si todavía tiene apetito, y luego se reconcentra en un profundo silencio, mientras le toma el pulso. Rompe luego el mutismo para hacer un minucioso diagnóstico de la enfermedad, y escribe su receta.

Nunca se le den honorarios por su visita pero si es farmacéutico, como generalmente sucede, añade á la receta sus ondulaciones; si no lo es, el que despacha la receta le paga una espléndida comisión. Después de curado el paciente lo hace un valioso regalo.
De Madrid
(De nuestro corresponsal)
Verdades amargas
«En las files de la magistratura no se acreditan siempre las condiciones especiales científicas de singular cultura, de prudencia y de elevado sentido, de comprensión total, correspondientes á funciones tan complejas, superiores y trascendentales.»
Estas palabras que el Presidente del Tribunal Supremo ha pronunciado en la solemne apertura de los Tribunales y que á estas horas circularán por todos los centros oficiales de España han originado gran revuelo y casi todos los periódicos las han acogido y comentado.
Verdadera satisfacción seguramente causarán en los espíritus serenos é imparciales, las palabras del Sr. Martínez del Campo, y hora era ya de que llegasen hasta las alturas del Tribunal Supremo y se oyese desde allí y en momentos tan solemnes como la apertura de Tribunales, las noticias del verdadero estado de la Magistratura en España.
Pero á pesar de todo esto, á pesar de haberse hecho público en las altas regiones donde la justicia debe ser más íntegra, serena y tranquila y á pesar de haber sido en momentos tan solemnes, á pesar de todo esto, en las Audiencias de España, y á oídos y pechos de los encargados de remediarlos continuará la magistratura sin acreditar siquiera «las condiciones científicas de singular cultura de prudencia y de elevado sentido, de comprensión total correspondientes á funciones tan complejas, superiores y trascendentales», dando así motivo para que los hombres de buena fe (aun quedan muchos en España) al oír antes que al hablar Magistrados en algunos

Audiencias que no reúnan las condiciones necesarias á que el Sr. Martínez del Campo, esto sucedía porque no eran conocidas las faltas á que se hace referencia por las personas encargadas de remediarlos; pero ahora que verá como aquellos magistrados continúan en sus puestos, entonces no tendrán aquellos hombres mas remedio que sumerger á los muchos que en la forma que pueden, y en el sitio que pueden, se dedican á quitar los pocos prestigios que aun le quedan á la Justicia histórica.
V. DELSA.
19 septiembre de 1908.

EL SR. SÁNCHEZ BUSTILLO

El telegrama nos comunicó el pasado sábado la triste nueva de haber fallecido D. Cayetano Sánchez Bustillo.
El respetable hombre político, cuya muerte producirá justo sentimiento, fué periodista en su juventud, y se dedicó con afán al estudio de las cuestiones económicas.
El Sr. Sánchez Bustillo, hombre estudioso y de clara inteligencia, se elevó por sus propios méritos desde los más modestos destinos de la Administración á las más altas jerarquías de la política.
Oficial de la secretaría de Hacienda, cuantos ministros pasaron por este departamento, desde Barzanilla á Figuerola, hubieron de utilizar sus servicios é hicieron la debida estimación de sus conocimientos.
Por esto, prescindiendo de sus ideas políticas, marcadamente conservadoras, fué durante el periodo revolucionario dos veces subsecretario interino del ministerio, y una vez propietario, siendo ministro el Sr. Echeagaray.
Realizada la Restauración, el Sr. Sánchez Bustillo tomó asiento en los Cortes, y en 1879 presidió la Comisión de Presupuestos de Ultramar.
El 19 de marzo de 1880, hallándose vacante la cartera de Estado, por haber sido elegido presidente del Congreso el señor conde de Toreno, que la desempeñaba, y encontrándose enfermo y obligado á retirarse el ministro de Hacienda, señor marqués de Orovio, el jefe del Gobierno, Sr. Cánovas, realizó una combinación ministerial, nombrando ministro de Estado al Sr. Elguayen, que era de Ultramar, de Hacienda al señor Cos-Gayón, y continuó la cartera de Ultramar, que en aquellas circunstancias tenía excepcional importancia, al Sr. Sánchez Bustillo.
Cerca de un año fué ministro el Sr. Sánchez Bustillo, hasta el 8 de febrero de 1881, en que dimitió el Gabinete conservador, y fué éste sustituido por el primer Gobierno liberal de la Restauración, y durante ese tiempo confirmó aquél las esperanzas que su nombramiento había hecho concebir.
Posteriormente fué el Sr. Sánchez Bustillo gobernador del Banco de España y del Hipotecario, y presidente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, por nombramiento del Gobierno, y dirigió algunas otras Sociedades, como el Banco Español de Crédito, demostrando en todos estos cargos no sólo un profundo conocimiento de las cuestiones financieras, sino un excelente golpe de vista; todo lo cual le conquistó una gran reputación y verdadera autoridad en los problemas de la Hacienda.
También fué alcalde de Madrid; cargo en que se distinguió por su iniciativa y su energía.
A la muerte del Sr. Cánovas del Castillo, el Sr. Sánchez Bustillo siguió á los señores Elguayen y duque de Tetuán, y en tal situación permaneció hasta el fallecimiento de dichos personajes. No obstante esto, se hallaba unido al Sr. Sivola por una cariñosa é íntima amistad, que no se desmintió ni aun después de la prematura muerte del ilustre político.
El día 23 de febrero del año actual el señor Sánchez Bustillo sucedió al Sr. Osma en el ministerio de Hacienda, tomando parte activa en las discusiones económicas del Parlamento, principalmente en la del proyecto de ley de recogida de la moneda de plata de cinco pesetas falsificadas.
Para dar cumplimiento á aquella ley trabajó con afán constante, prestando al país un verdadero servicio con el saneamiento de la circulación monetaria.
El trabajo continuo y la pertinaz dolencia del estómago, que le obligaba á tomar solamente alimentos ligeros y en corta cantidad, cesaron al Sr. Sánchez Bustillo un estado de debilidad creciente, que le obligó á retirarse del ministerio de Hacienda.
El país y el partido conservador debían gratitud al ilustre economista, cuya memoria será siempre respetada.

La fiesta de ayer

Ya se presume que no sería el presente año de menos gloria para los hijos de la Archicofradía de Nuestra Señora de Lidón.
que aquellos en que se derrochó la magnificencia en los cultos, el esplendor de la solemnidad y la brillantez de la fiesta que remata el novenario que armoniza en paz á las familias y satisface la necesidad de los hijos porque van obsequiada á su madre, exaltada á la sublimidad de reina á la que es encanto y sueño de los moradores de la apacible Castellón.
Cuando amaneció la aurora con sus atrayentes rayos de luz, los ecos mayestáticos de las campanas de nuestra esbelta torre, anunciaban que estábamos en las horas que servirían de solaz recreo á los sentidos del alma que se explayarían acompañando en el templo de Santa María, los divinos cultos que como ramillete de flores purísimas ofreciéranse á su patrona y Señora; y en verdad, más tarde (á las siete) á la solemnisima comunión general, acaudilan una corte larguísima de archicofrades que ansiosos de tomar parte activísima á la solemnidad del día se robustecieron comiendo el pan del cielo imitando á los primeros cristianos que no se veían lo suficientemente animados al entrar en batalla, si antes no probaban y nutrían su alma con la savia contrahida en el alimento de la Sagrada Eucaristía.
Viendo aquí espectáculo tan consolador que el espíritu añoraba, los oídos hoigaban, porque la epilla de muelles cantaba motetes selectísimos levantando la mente á esperar la misa conventual que fué de tonos majestuosos y de verdaderas imitaciones divinas. Misa á gran orquesta que interpretó con aserto y fluidez la epilla de la Archiprestal, hacían resaltar los bordes de las mejores actividades que constituían atrayente paralelo sobre el ornato que era rígido y la gran abundancia de voces que terminaba la hermosa estética del encantador templo de Santa María.
El Rvdo. P. Rafael de Noveló que se propuso clausurar el novenario con su último sermón desbordó en entusiasmo; realizó concepciones magistrales en motivo del poder de María de Lidón cerca de su amado hijo Jesús mostrando á Castellón abrigado del escudo del pecado, si continuaba en la fé de sus mayores y en la enseñanza de la Iglesia.
Pregado y admirado, declaróse humilde hijo de M.ª de Lidón y ofrecióse á nuestro pueblo en tales límites que desde entonces comenzaba por llamarse su hermano.
No se lo veía acabar porque su amor espiritual acrecentaba más y más á María en el onto de sus glorias que le arrebataban, y el gusto con que la grandísima concurrencia le escuchaba haciendo brotar aquellos párrafos que no son para desoídos si no para trazados en forma y sentido que pesen á lo más recóndito del alma.
Los cultos de la tarde formaron pendant con los de los días anteriores agregándose la triunfal procesión que lleva á la memoria las grandes festividades de la egregia Castalia.
A las cinco salía de la Archiprestal la procesión que la formaban hileras de hombres con cirios encendidos pertenecientes la mayoría, á las sociedades estólicas todas de la capital, cuyo primer golpe de vista enamoraba. Luego aparecían el conocido apostolado y los típicos cirialots con sus indumentarias raras y sentimentales, cerrando, el cordero de todas las parroquias que precedían á la Patrona oxysala la Santísima Virgen de Lidón que con sobria posea y bajo palio recorrió la carrera de costumbre agasajándola todo el vecindario y fieles y obsequiándola en abundancia de follos y flores que dorraramba á su piso.
Formaba como corte de amor, finando la comitiva, la Junta de la Archicofradía en la que se veía entre otros Sres. á D. Luis Fabra, D. Francisco Avinent, D. José María Arna y al Rvdo. Sr. Paohés.
La laureada banda del Regimiento de Tetuán aumentó el acto que realizaba con sus fieles y hermosas interpretaciones musicales poniendo final á la comitiva un piquete del mismo regimiento que daba guardia de honor.
Folizmente y dentro de las más finas correcciones terminó la etapa que como ofrenda anual estatuye la piedad de los hijos de la plana de Castellón.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

Qñe cómodo resulta para El Clamor ostentarse tantos sotos se realizo por el gobierno ó sus representantes en las diferentes esteras que de aquel dimanen.
No agrada á sus amigos políticos, la resolución es arbitraria, injusta la ley, se la ha puesto por montera la autoridad encargada de interpretar, todo esto se dice con tono campenado pero... no razonemos, los fundamentos que aquella tuvo para tomar tal resolución no; solo basta saber que aquel (llámese presidente, alcalde, etc.) á lo que hace lo hace mal y sentido: esto no es preciso discutir, es suficiente dar cuenta de la resolución adicionándola unos pocos

adjetivos de la trapa utilizada para los casos de desagrado ó contrariedad.
Eso ocurre con la Real orden sobre aforadores.
Dígenos El Clamor las razones en que funda sus asertos y los discutiremos; eso es lo lógico, lo demás es marcharse por las ramas.
«Ahoranzas» debió titular el artículo que El Clamor publica con el de «Los esconceos del Sr. Gimano.»
El tema es tan sobado que podría encontrar nuestro colega respuesta á todas sus preguntas con solo recordar lo que á propósito de la campaña electoral se dijo.
El procedimiento es habilidoso pero ya nos conocemos todos y no es fácil lograr el intento del periódico republicano.

Continúa viéndose muy concurrido el «Cine de Ribalta.» Durante las dos últimas noches se han exhibido en aquel salón cintas nuevas en esta capital que han agrorado sobromanera al público.
La Gaceta publica una real orden disponiendo:
«Primero. Que los certificados de vacunación y revacunación puedan librarse por todos los médicos que ejerzan la profesión, correspondiendo exclusivamente á los inspectores municipales, vocales médicos de las juntas locales de primera enseñanza, visar las papeletas de admisión de los alumnos en las Escuelas, á los efectos del art. 17 del real decreto del ministerio de Instrucción pública de 7 de febrero último; y
«Segundo. Que el concepto 17 de las tarifas de empujamentos sanitarios sólo es aplicable al caso que el mismo detalla, sin modificar las prescripciones sobre certificados de vacunación y revacunación que comprende el real decreto de 15 de enero de 1903.»

Recordamos á nuestros lectores que el plazo de matrícula en la Escuela de Artes de esta ciudad terminará el último día del presente mes.
A causa de ser gratuita la matrícula es muy ocedido ya el número de alumnos matriculados, per lo que es conveniente no se desatengan en inscribirse los que tengan intención de asistir á las clases ya que, según tenemos entendido, para el próximo curso se limitará la matrícula prudencialmente, con el fin de que la enseñanza de los mayores dé resultados prácticos.
Como en años anteriores la apertura oficial tendrá lugar el día 1.º de octubre á la que se le piensa dar una gran brillantez.

Hemos recibido el manifiesto que el infatigable presidente de la Unión agraria española, D. José Estruoh ha publicado haciendo un llamamiento general á los agricultores de la nación para que asistan al Congreso Nacional de Agricultura de Zaragoza durante los días 8 al 11 del próximo octubre.
Han regresado de su viaje de compras á los principales centros productores de Cataluña los acreditados comerciantes de esta plaza Sres. Guaita y Colomer y D. Elias Prades habiendo adquirido las últimas novedades para la próxima temporada de invierno.
Ayer en la iglesia de San Agustín la Venerable Orden Tercera de Servila celebró una solemne función religiosa.
Después de la Misa de la Comisión se celebró la solemne con asistencia de una religiosa capilla de música y pronunciando un elocuente sermón el virtuoso sacerdote reverendo D. José Tárrega.
Por la tarde se cantó el Trisagio Meriano y la salve Dolorosa dándose la Bendición Papal.
Esta tarde ha comenzado el septenario habiendo sido expuesto S. D. M. y se ha cantado la Corona de la salve Dolorosa.
Cuando cerramos nuestra edición se está pronunciando el sermón.
Mañana día 22.—Segundo Dolor.—Día 23: Tercer Dolor.—Día 24: Cuarto Dolor, y primero de Cuarenta Horas. A las nueve y media se expondrá á S. D. M. y á continuación Misa con acompañamiento de órgano.
—Día 25: Quinto Dolor, segundo de Cuarenta Horas.—Día 26: Sexto Dolor, tercer de Cuarenta Horas.—Día 27: Ultimo de Cuarenta Horas. Por la mañana á las siete, Comunión General. A las diez, Misa mayor con orquesta, consagrando estos cultos á Jesús Sacramentado, con Sermón. Por la tarde á las cinco solemne Trisagio Meriano, Septenario; Sermón del último Dolor y solemne reserva, dándose la bendición con el Santísimo, y terminada ésta, será llevada la Santísima Virgen en devota procesión á casa de la señora Cavarera.
Los oradores encargados de los sermones son D. Enrique Sanahiz, Cura Económico de la Parroquia de Santo Tomás de Valencia y el Dr. D. Justo Martínez, Beneficiado de la S. I. O. M. de ídem.

Verdadero é importante SALDO de Piqués blancos afelpados

SUCESOR DE EZEQUIEL DAVALOS

Pondrá á la venta el próximo jueves un verdadero SALDO de Piqués al increíble precio de 30 céntimos vara Paraguas de señora á 3'25 ptas.

CUATRO ESQUINAS JAIME NOS CUATRO ESQUINAS

J A I M E N O S

Paraguas de caballero á 3'50 ptas.

Por el interés que pueda revestir para los contratistas publicamos los detalles de la subasta de las obras de sillería para la construcción del esplanado de Villafranca...

El reoautor de contribuciones hace saber haberse declarado el primer grado de apremio contra los contribuyentes el Estado...

Han empezado en el Grao las obras para la construcción de un muelle provisional á fin de poder atraer los barcos.

Es esta una mejora de gran importancia, por cuanto los pasajeros podrán embarcar directamente, sin necesidad de utilizar las launches.

La enhorabuena es inteligente y activo ingeniero-jefe de las obras del puerto.

Ha marchado á Sevilla nuestro paisano y buen amigo el maestro de la espilla de la catedral de aquella ciudad Rvdo. D. Vicente Ripollés.

Los días 26 y siguientes de este mes se celebrará en Madrid el undécimo Congreso de la Federación tipográfica.

En él se dará cuenta de las proposiciones presentadas por el comité central y por las secciones de Bilbao, Gijón, Santander y Vigo.

Dicha Federación la componen actualmente las siguientes sociedades: de Castellón, Gijón, Vigo, Bilbao, Burgos, Oviedo, Palencia, Madrid (ojos), Madrid (máquinas) Zaragoza, Toledo, Valencia, Santander, Ferrol y Orense.

La noticia del fallecimiento de D. Nicolás Salmerón ha sorprendido en éste, causando sentimiento entre los republicanos que lo han puesto de manifiesto colocando lazos y colgaduras negras en las banderas y balcones del Centro de la calle de Ruiz Zorrilla.

Muy pronto es para poder juzgar la obra política del Sr. Salmerón. Sus últimos años han sido amargados por los mismos republicanos enemigos de la Solidaridad á la cual no solo prestó su ayuda sino que puede decirse, que Salmerón fue su autor.

Nosotros recordamos el célebre mitin del Teatro Principal, preparatorio del que mas tarde se realizó en Madrid para la Unión republicana. Hablaron muchos oradores, á cual mas radical y el público les aplaudió. El Sr. Salmerón expuso los diferentes problemas pendientes analizándolos con detenimiento propio de un hombre de gobierno y sin radicalismo el público daba muestras de impaciencia y al notar lo se volvió el rador hacia sus compañeros diciéndoles: «Voy á terminar el público se cansa».

Eso le ha ocurrido al Sr. Salmerón con sus amigos, á los que hicieron creer que la república estaba ya á las puertas de nuestra nación. Descansen en paz.

Como verán nuestros lectores por el anuncio que publicamos en otro lugar del periódico, el próximo jueves se pondrá á la venta en el comercio de Jaime Nos una importante partida de piqués blancos afelpados al inverosímil precio de 30 céntimos vara, y magníficos paraguas de señora y caballero á 3'25 y 3'50 respectivamente.

En el tren corto de esta tarde han regresado á Valencia el novillero «Torero» y su cuadrilla.

Con el referido diestro ha marchado también su apoderado D. Rafael Ortega.

Hoy ha amanecido el cielo cubierto de densas nubarrones, que contribuyen á hacer mas bochornosa la temperatura. En las primeras horas de la tarde ha retumbado el trueno á los lejos, cayendo una ligera lluvia sobre la capital.

Buena sería que esas nubes que todos los días hacen soto de presente; sin ir mas allá, nos envieran la lluvia necesaria para refrescar la cálida temperatura que venimos sufriendo, pues parece que el verano se prolonga mas de lo conveniente.

En la sociedadde peluquería de nuestro buen amigo D. Vicente Pastoral, establecida en la calle G. Chermá 17 y 19, se ha recibid

do un nuevo antiséptico «Kaldern» que seguramente ha de obtener general aceptación. Este nuevo producto de la sociedad farmacéutica de París es aplicado principalmente á la cara. No unge el cutis, ni mancha y evita las arrugas y berros.

En el Ayuntamiento de Teresa (Castellón) se celebrará el día 10 de octubre próximo á las once la subasta para la construcción de un puente de fábrica sobre la río Palancia, bajo el tipo de 14.595'10 pesetas.

Detalle de las operaciones ordinarias realizadas durante la semana anterior en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad:

Table with financial data: Imposiciones al 2 por 100 semestral, Id. por intereses acumulados en la quincena anterior, Rointegros de imposiciones, etc.

Movimiento de la semana. 78.440'80 Castellón 15 de Septiembre 1908.—El contador, José M. Castell.

El reputado médico nuestro buen amigo D. Luis Sanz de Andino, ha trasladado su clínica á la calle de Ruiz Zorrilla núm. 6 entrada por la de Alicia.

¿NO PONEN SUS GALLINAS? véase 4.ª plana.

Vermouth.—85 céntimos litro. San Vicente, 78.

LA MAQUINA PARA ESCRIBIR YOST, último modelo diez, tiene además de las perfecciones que le son peculiares, todas las que anuncian las demás marcas. Escribe en todos los idiomas y á cuatro colores, tiene tabulador propio para ensillados y tabulador aritmético. En Madrid, Espoz y Mina 17. En Barcelona, Fernando VII, 53. En Sevilla, Sierpes 101. En Valencia, Poz 17. En Bilbao, Gran Vía 32. En Coruña, Cantón Grande 23. En Valladolid, Santiago 54.

VACUNA SUIZA.—Se recibe semanalmente en la acreditada farmacia de D. Juan A. Pasqual, calle de González Chermá 66 esquina al callejón de la Cárcel.

EL COGNAC OXIGENADO de Dies Hermanos de Jerez se vende en las acreditadas Ultramarinos de Joaquín Villela, Eduardo Gorri, Hijos de Joaquín Catalán, Vicente Miralles, Pedro Sambo, Cooperativa Católica, D.ª Josefa Alonso y Confiterías de Agustín Flor y Vicente Basso.

Agente general en la provincia, don Jaime Cubel, Castellón.

Se compran caballerías muertas é inútiles á razón de 7'50 pesetas cada una en la calle del Rosario núm. 15.

DR. MARIN, OCULISTA. Ex-ayudante del Dr. R. Aguilar, de Valencia y de las Clínicas del Instituto Oftálmico y del Dr. Cortés, de Madrid. Se realizan toda clase de operaciones en los ojos. Tratamiento especial de las fistulas lagrimales.—P. Paz, 8, Castellón.

De sociedad

Ha regresado á Castellón la distinguida familia del ilustrado general gobernador militar D. Luis Marí Barroso.

Han levantado su casa veranega encontrándose en ésta de regreso nuestro querido amigo el ilustrado abogado D. Carlos Sanz y su esposa, y el catadrático del Instituto D. Alejo Prats.

Ha llegado á Teruel procedente de esta capital donde ha pasado el verano, nuestro buen amigo el joven é ilustrado catadrático de la ciudad de los Amantes D. Antonio Desabterrand.

Desde Teruel han marchado á Zaragoza en cuya ciudad pasarán unos días nuestros distinguidos amigos los Sres. de Abriat.

Sucesos

CASTELLON Escándalo

Ayer tarde en la plaza de Castelar cuestionaron Vicente Rubio Monzoniz de Villarreal, y Agustín Salas Roig, dirigiéndose frases mal sonantes.

Al primero de ambos se le ocupó un oquillo.

CHODOS Un valiente

Lo es sin duda alguna un guapo llamado Victoriano Navarro Monferrer.

Dapues de prender fuego á la casa que habitaba su enciana madre, amenazó de muerte al alcalde que le reprimió por su oobardo hazafia.

El Navarro apeló á la fuga ignorándose su paradero.

LUCEÑA Buena pítima

La pareja de la guardia civil de servicio en la carretera de Castellón, encontró tendido en la cuneta á un sugeto al parecer presa de un accidente.

Colocado convenientemente en el oobecoerreo que á la sazón pasaba por aquellos lugares, fué trasladado á Luceña, donde lo reconocieron los médicos certificando que padece un ataque agudo de alcoholismo.

VILLAFRANCA Arma prohibida

Por usarla sin la correspondiente licencia le ha sido ocupada una escopeta á los hermanes Joaquina y Jaime Monfort.

SANTA MAGDALENA Arrollado por el tren

El tren de mercancías número 1710 arrolló en la vía férrea del Norte á un sugeto, destruyéndolo horrorosamente.

Identificado el cadáver resultó ser el de Francisco Alegre (e) Aragónés. Del hecho se dió cuenta al juzgado.

ONDA Detenido

En las afueras de esta población ha sido detenido un sugeto de malísimos antecedentes presunto autor del homicidio perpetrado hace unos días en la persona de José Soriano.

Interrogado por la benemérita dijo llamarse Tomás Soler Urbe, negando su participación en el hecho de autor.

Como incurriese en graves contradicciones fué puesto á disposición del juez de Nules, quien dispuso su ingreso en las cárceles del partido.

Diputación

La Comisión provincial en sesión celebrada el pasado sábado informó entre otros los siguientes asuntos:

Cuentas municipales de Burriana correspondientes al año 1904.

Expediente de condona de contribuciones al pueblo de Almenara con motivo del peritrisco que desahogó en aquel término municipal la noche del 22 de agosto del corriente año.

Expediente de apremio á varios pueblos de la provincia por falta de pago del contingente provincial.

Instancia de Jacobo Repelo sobre responsabilidad de 874'14 pesetas por alcances de recaudación.

Así mismo acordó aprobar los repartimientos de esta provincia de los cupos de territorial pecuaria y urbana para 1909, y pedir á los Sres. Director de la Casa provincial de Beneficencia, Director del Hospital, Contador de fondos provinciales, Arquitecto provincial y Jefe de caminos provinciales, remitan los datos que se han de insertar en la memoria que en las próximas sesiones semestrales de la Diputación, se ha de leer.

Boletín religioso

Santos para mañana.—Santos Mauricio y compañeros mártires y Santos Digna y Umérita vírgenes. La misa y oficio divino son de Santo Tomás de Villanueva confesor con rito doble y color blanco.

CULTOS

San Agustín.—A las cinco y media las Cuarenta horas y novena á Ntra. Sra. de los Dolores con sermón.

Vida Municipal

Han sido nombrados Vigilantes nocturnos particulares, de la calle de San Vicente, Vicente Gomez Babiloni, y de la Plaza de Sixto Cámara, Miguel Garola.

El Sr. Coronel de la Zona de Teruel, remite la licencia absoluta de Pedro Garola.

José Andreu Cardons, pi lo certificado de la conducta observada por el mismo.

Durante los dos últimos días se recaudaron por concepto de consumos, las cantidades siguientes:

Día 19.—1.022'05 pesetas. « 20.—544'26.

Registro civil

Nacimientos.—Dolores Santamaría Pachés, Josefa Huguet Godes, Josefina Albó Casador, Lorenzo Tortes Barberá y Teresa Boscard Ortiz.

Funcciones.—Vicenta Cardona Alonso, 36 años, Hospital.

Matrimonios.—José M.º Cavalo Francia con Dolores Navarro Pablo.

Correo taurino

La becerrada de ayer Ayer por la tarde celebróse en nuestro circo taurino la anunciada becerrada á beneficio de la Cruz Roja.

Los toreros procedentes de la Sierra de Albarracín fueron voluntarios dando mucho juego, á excepción del primero que por su mansedumbre hizo imposible la lidia.

Torerito de Valencia nuevo en esta plaza, es un principiante y que le falta aprender bastante; pero el obioo tiene madera de torero y es muy posible que llegue á ser un torerito de los que agradan á la afición.

En su primer trabajo con entusiasmo y con deseos de agradar pero su enemigo que hufa hasta de su sombra no se prestó para que el obioo se luciera. Se desbizo del manso de un pinchazo en los costillares.

En su segundo, tuvo Torerito ocasión de lucirse y no desperdició la bravura y voluntad del torero, haciendo una faena digna de aplausos. Clavó un par de banderillas al cambio que mereció nutridas palmas. En el último tercio muletó con relativa seguridad y acabó con el de la Sierra de una estoaca hasta las púas bien dirigida.

Nuestro paisano Miguel Peñalver se convenció tal vez ayer que no es de los llamados á hacer carrera en el arte de Cúchares.

Ni con el capote, ni en banderillas, ni con la muleta hizo nada de particular y que nos hiciera ver aunque remotamente que en Peñalver hay una esperanza.

Con el estroque no hay que negar que tiene de muchacho arrosos y decisión. Tantas veces como entró á herir lo hizo en corto y por derecho, agerrando buenos sopapes, por lo que fué justamente aplaudido.

Miento decirte la verdad desahúo caro amigo, pero la desistoresión amistad que te profesa el que fué un día condiscípulo tuyo me obliga á ello. Escucha un consejo que nada vale, pero que rebosa sinceridad: desojo á los que te jueben y seitan para que prosigas en tu empeño, pues esos son amigos venales que te traicionan.

Brogando Rufaito, que estuvo indeseable toda la tarde, haciendo cosas que pasaron desapercibidas pero que revelan que el muchacho tiene madera de torero.

Ballaro en banderillas arbi-superior. ¡Ojo por el Patatero de Castellón!

Chiquilín, Ameriensé y Serranito cumplieron, y yo ¡por qué negarlo! me aburrí soberanamente.

Suspiros.

La Fiesta Nacional.—Ten interesante ó más que los anteriores resulta el número de la importante y popular revista madrileña correspondiente á esta semana.

En la portada aparece á todo color una magnífica fotografía del diestro cordobés «Corchaito» y el texto nutrido y variado, contiene las revistas de las corridas celebradas últimamente en Madrid, Orán, Villarreal, Mont de Merzan, Palencia, Ubeda, Toledo, Sevilla, Barcelona, Vista Alegre, etcétera con extensa información gráfica.

La oleografía corresponde al diestro «Yelano.»

Subasta

El día 27 del corriente, á las diez horas se venderá en pública subasta (segunda) en la Notaría de D. Rafael Fabra, residente en esta ciudad calle de Alfoza núms. 105 y 107 la siguiente finca:

Una casa de habitación compuesta de planta baja, piso alto y patio descubierta, sita en el poblado de Villarreal, inmediata á la estación del ferro-carril del Norte partida de los Solades, alquería de las de río á río; sin número, lindante por la derecha ó Norte Primer Sedefi, izquierda ó Mediodía tierras destinadas á calle, Levante ó espaldas María Gracia Rubio y por frente ó Poniente plaza de la Estación.

La subasta se verificará por el valor de 2.065 ptas. al alza mas los gastos todos que serán de cuenta del comprador.

La titulación estará de manifiesto en la Notaría expresada.

Subasta

A las doce horas y treinta minutos del día 22 de los corrientes y en el despacho del Notario de esta ciudad D. Rafael Fabre, calle de Alfoza números 105 y 107, se venderá en pública subasta cuatro quintas partes indivisas de la séptima parte indivisa de la siguiente finca:

Una casa habitación de una nave planta baja y un piso alto con norral cubierto y descubierta y pejar en esta ciudad, calle de Zaragoza, (antes Calvario núm. 4) ignorando la manzana y medida superficial, linda por la derecha D. Blas Segarra, izquierda Herederos de D. Antonio Cardona y por detras D. Baltasar González.

La subasta se verificará por el tipo de treocientos diez pesetas á la alza mas los gastos que serán de cuenta del comprador.

La titulación estará de manifiesto en dicho Notaría.

LLegó la hora

La Protectora Mútua Española Asociación nacional castellonense y su provincia con toda economía en bien de la salud, para los enfermos.

Se necesitan agentes para dicha sociedad; el que lo desee puede acudir al ex-inspector de la compañía de cerillas, D. Damián Grauchas, Bayer 6, que les enterará de los Estatutos aprobados por el Sr. G. bernador de la provincia.

Escuelas Pías de Castellón

En el hermoso establecimiento de enseñanza que los RR. PP. Escolapios dirigen en esta capital, situado en el barrio de la Trinidad, se admiten alumnos internos, medipensionistas, encomendados y externos de primera y segunda enseñanza; esta, como saben ya nuestros lectores, seguirá siendo enteramente gratuita para todos los alumnos.

Del 1 al 30 de septiembre estará abierta la matrícula de enseñanza no oficial colegiada para los alumnos de los respectivos cursos del Bachillerato, cuyas clases se inaugurarán el día 1.º de octubre, en el mismo día tendrá lugar la apertura de las clases de Comercio.

Las clases de primera enseñanza empiezan el 1.º de septiembre, pudiendo los alumnos solicitar su matrícula cuando lo juzguen oportuno, dirigiéndose al Rdo. P. Rector.

En la portería del Colegio se facilitarán prospectos, á quien los pida.



A LOS HERNIADOS (TRENAGATS)

Ofrecer dinero en pomposos anuncios como prueba ó garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorro recurso entre charlatanes que explotan la credulidad de los enfermos viviendo á expensas de ellos de un amasado con el engaño y la superchería.

El saber y el mérito solo con hechos se acredita honrada y cumplidamente.

Desconfiad pues de esos anuncios rimbombantes en que se os promete curar vuestras hernias con el objeto único de aumentar las ganancias triplicando el valor de los bragueros.

Exigid á esos vividores que se dan título de especialistas é inventores; dónde han hecho práctica, quién ha sido su maestro y qué título justifica su aptitud para poder enseñar las vicissitudes del viento sin correr el riesgo de ser víctimas de esos intrusos que no vacilan por afán de lucro en escudarse en el prestigio de la digna clase médica para perpetrar á mansalva sus fechorías?

José Pujol

cirujano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica en la casa Clausula de Barcelona y en su establecimiento en Reus, muy conocido en esta capital tras 9 años de visitarla todos los meses recordando por el buen concepto que de él tienen los doctores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz (antes «Guadalquivir»).

«Bragueros de todas clases lo más práctico y modesto para la curación ó retención de las hernias por cirugía ó rebeldía ó que sean».

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la pronta curación de los tiempos infantiles.

TRANTES OMOPLATICOS para corregir la curvatura de espaldas.

HORAS DE CONSULTA

De nueve á una y de tres á siete, saliendo en el correo de la noche.

La Cruz Roja REUS.—MONTEROLS.—REUS

Academia

de preparación para el ingreso en las Academias Militares, Ingenieros civiles, Arquitectos, Egéantes, Sobrestantes, Correos, Telégrafos y Rádicas. Director el Teniente Coronel de Tetuán

Don Francisco Arrando

que ha tenido 22 años en Valencia con nobles resultados.

Calle de González Chermá, 52 piso 1.º. Queda abierta la matrícula desde el día 1.º de septiembre. Las clases darán principio el día 1.º. Los alumnos asistirán á una clase general de Matemáticas y seguidamente tendrán las particulares correspondientes al grupo de preparación que elijan no saliendo del local hasta que cada uno haya explicado la papeleta del día correspondiente á su programa.

HONORARIOS

Preparación Militar, Ingenieros y Arquitectos 50 pesetas mensuales. Las demás carreras, pesetas. Tendrá tantos profesores militares y civiles como sean necesarios.

Vertical advertisements on the right margin including Baza, FED, VIN, SAN VICENTE, CASTELLON, LÍnea de vapor, Castellón por el mar, Viaje, Viaje d, Castellón: V. Barcelon, San GRANDES FABRI, Inmensa variedad con mayor número d, Géneros superiores y piedra artificia pueda construirse en, Se fabrican para presión de 80.000 kilocien y bajo pedido se Este nuevo mat dez que no se consig Esta fabrica fact tido de molduras par Todo c, Despacho: Plaza, VICE, COLO, Instalaciones y rep, Reparación de tod Lámpara, Aparatos para, Aca, VINAR, Preparación para Obras Públicas, Inter clo, Peritajes, Náutica, Las clases de en del Ejército, Ingenier de dichas especialid Se ad, Noticias, te, (Servicio, Mitin, Con gran entusias tin en Valdepeñas, Han hablado gran ellos el Sr. Yranzo h guentes conclusi atronadores aplauso á Castilla, Cataluña, entera, Las conclusiones del mitin son las sig

Establecimiento en Castellón

Calle de González Chermá, 33



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... Máquinas para toda industria en que se emplee la costura...



Establecimiento en la provincia de Castellón

Burriana Plaza Cervantes, 2

Bazar de Calzado

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios... Elegancia, Comodidad y Economía

VINO CABANILLAS (NAVARRA) 78-San Vicente-78

Table with columns for wine types (Manchego, Cabanillas, Peralta, Piedrabuena, Tinto) and prices per decálitro.

Grandes rebajas al por mayor sobre los precios indicados... Verano imitación Torino, 1'25 botella de 4 litros.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre Castellón y Barcelona, Numancia

Viaje de ida: Sale de Castellón todos los domingos... Viaje de regreso: Sale de Barcelona todos los jueves...

San Francisco GRANDES FABRICACIONES DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

Severino Dols Cervera Inmensa variedad de dibujos y colores modernistas. Única fábrica en la provincia que cuenta con mayor número de dibujos...

VICENTE AUSINA ELECTRICISTA

Instalaciones y reparaciones de luz eléctrica, timbres y gas a domicilio... Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica.

Academia Politécnica Director: D. Carlos Pedra Borrás

Preparación para las Carreras Militares, Ingenieros civiles, Arquitectos, Cuerpos Auxiliares de Obras Públicas...

Noticias telegráficas

1.ª Pedir a las Cortes la derogación de la actual ley de alcoholes... 2.ª Pedir igualmente al Parlamento sea aplicada la ley de derogación de los vinos...

des, los representantes en Cortes y el personal de los centros decentes.

El alcalde, en breve discurso, felicitó al magisterio. Después el presidente de la Diputación se expresó en iguales términos.

Terminada la distribución los alumnos de las academias de las escuelas municipales cantaron una melodía de Mozart y los coros de «Hansel und Gretel».

El Sr. Silló enalteció las fiestas escolares, diciendo que la de Bilbao serviría de modelo en toda España.

Encareció la necesidad de hacer de las escuelas, no una cárcel sino un lugar de recreo y alegría. Disertó sobre la misión educativa de los padres...

El gobernador interino dió las gracias al señor Silló, a la diputación, ayuntamiento y a cuantos contribuyeron a la fiesta.

El gobernador civil de Zaragoza comunica al ministro de la Gobernación detalles del incidente ocurrido esta madrugada en la plaza de la Constitución de aquella capital.

Se ha repartido una proclama, en la que los liberales convocaban al pueblo para protestar de las manifestaciones del culto, organizadas por los peregrinos.

Esta mañana, cuando después de la Vigilia de la Adoración Nocturna daba el señor Arzobispo del Sacramento a más de 10000 fieles congregados en la plaza, de un grupo de republicanos...

El grito ha pasado inadvertido para la mayoría de los fieles y no ha producido el efecto que se proponían los autores.

Por teléfono Conferencia de las 4'10 t. Lotería Nacional

En el sorteo celebrado esta mañana han resultado favorecidos con los primeros premios los números siguientes: Con 150.000 pesetas el 7.490.

Con 3.000 pesetas los números siguientes: 34.730, 8.928, 12.566, 30.471, 506, 11.615, 12.496, 22.506, 1.024, 1.169, 36.781, 17.772, 27.966, 21.367, 29.933, 21.236, 35.310, 28.606, 2.619, 34.731, 16.627, 33.953, 8.302, 6.077, 9.359, 29.500, 22.051, 26.630, 14.035, 19.362, 19.711 y 2.509.

La muerte del Sr. Salmerón

La prensa de hoy dedica extensas columnas a la memoria del Sr. Salmerón fallecido ayer tarde en Pau, publicando además algunos periódicos el retrato del ilustre político.

Se hacen los preparativos para el entierro del cadáver que a juzgar por los mismos, tendrá dicho acto verdadera importancia.

De Pau se reciben pocas noticias referentes a la muerte del Sr. Salmerón, los despachos llegados hasta ahora no dicen más que el ex-presidente de la República falleció ayer a las 5'50 de la tarde...

Esta mañana han visitado al Sr. Maura varios diputados solidarios para hablarle del traslado de los restos del Sr. Salmerón a Madrid, mostrándose el presidente del Consejo dispuesto a dar toda clase de facilidades para ello.

ayer, en los transparentes de los periódicos, frente a los cuales se agrupaba numeroso público, quien al enterarse de la muerte del ilustre político, daban visibles muestras de sentimiento.

Despachos recibidos de provincias ocutan que la muerte del Sr. Salmerón ha causado general sentimiento especialmente entre los republicanos quienes han puesto en sus centros la bandera a media asta y oolgaduras enlutadas.

Se reciben muchísimos telegramas de pésame de provincias y del extranjero. Víctima de la explosión Ha fallecido el sargento Miñambros una de las víctimas de la explosión de Viólaro.

Lo que pide «El País», El «País» pide que se conmemore nuevamente y como se merece la revolución de septiembre con la cooperación de todos los partidos.

Después dice el colega que si ningún partido se presta para ello, serán ellos solos—los republicanos—bastantes, para conmemorar dignamente aquella epopeya gloriosa.

A Pontevedra El Sr. González Besada marchará a Pontevedra tan pronto como se lo permitan los asuntos de gobierno, por haber recibido un despacho comunicándole que su esposa ha dado a luz un niño muerto.

Sin interés La «Gaceta» de hoy publica una resolución relativa a la propiedad de unos terrenos en la playa de Valencia.

García Alix Ha llegado a Madrid el Sr. García Alix, quien se posicionará esta tarde del cargo de Gobernador del Banco de España.

De Marruecos Un telegrama de Tánger expedido a las cuatro de esta madrugada dice que en aquel momento estaban celebrando una conferencia el Manushi, representante oficioso del nuevo Sultán Muley-Hafid con el ministro de Estado Sr. Murry del Val.

Incendio en París Se reciben extensos despachos de París comunicando detalles del incendio iniciado al anocheecer de ayer en el edificio de Correos y Telégrafos «Guttenberg», situado en la calle del Souvre.

Los coches de correos pudieron ser salvados y las señoras de teléfonos también escaparon en cuanto se inició el fuego. Se retiraron a tiempo del edificio incendiado varias bombonas que contenían líquidos inflamables cuya medida restó magnitud al incendio.

Mr. Barthou ministro de Trabajos públicos se presentó en el lugar del suceso en los primeros momentos y dirigió personalmente los trabajos de extinción. Según el ministro los perjuicios ocasionados por el incendio del edificio «Guttenberg» exceden de 15 millones de francos.

El cólera París.—Durante la semana pasada solo en San Petersburgo se han producido 1.436 casos de cólera y de ellos 439 seguidos de defunción. Estas cifras suponen un aumento enorme en la epidemia cólica, pues durante la semana anterior solo hubo 197 infecciones y 53 defunciones.

Desde el día 6 del corriente mes de septiembre se han registrado 1.654 infecciones cóleriformes y 469 defunciones. Aparte de esas cifras que arroja el capital, en otras regiones del imperio moscovita, durante la última semana se han registrado 3.392 invasiones cólericas y 1.377 defunciones.

Desde la citada fecha en que se produjeron las primeras invasiones, el cólera ha producido la enorme cifra de 10.369 casos y 4.633 defunciones. Conferencia de las 6'10 t. Muerte de Sarasate

De Biarritz se ha recibido esta tarde un leonítico despacho que ha causado aquí general sentimiento. Dice así el despacho: «Acaba de fallecer en su quinta «Navarra» el eminente violinista español D. Pablo Sarasate».

Esta muerte ha impresionado hondamente a toda la colonia veraniega. Como murió el Sr. Salmerón Un despacho de Pau dice que el Sr. Salmerón sufrió un colapso ayer a las cinco de la tarde y llamó a su familia. Esta rodeó el lecho mortuario y dijo entonces el Sr. Salmerón: «Así quiero morir, rodeado de los míos y con la conciencia tranquila de no haber hecho mal a nadie y haber cumplido con mi deber y deseando con todo mi corazón el bien de mi querida España».

Como murió el Sr. Salmerón Un despacho de Pau dice que el Sr. Salmerón sufrió un colapso ayer a las cinco de la tarde y llamó a su familia. Esta rodeó el lecho mortuario y dijo entonces el Sr. Salmerón: «Así quiero morir, rodeado de los míos y con la conciencia tranquila de no haber hecho mal a nadie y haber cumplido con mi deber y deseando con todo mi corazón el bien de mi querida España».

Momentos después dejaba de existir el expresidante de la R-pública Española. González Besada Esta noche sale para Pontevedra el ministro de Hacienda Sr. González Besada.

Entierro Pamplona.—Se ha celebrado el entierro del general de brigada Sr. Ruiz y Sanz, que se ha visto muy concurrido. Consejo de ministros Mañana se celebrará el anunciado Consejo de ministros.

Asistirán al mismo los ministros de Estado y Gracia y Justicia que salen hoy para Madrid desde Galiola y San Sebastián respectivamente. A acompañar un cadáver Gran número de periodistas y republicanos saldrán de hoy a mañana con dirección a Pau con el fin de acompañar el cadáver del Sr. Salmerón cuyo traslado a Madrid ha sido autorizado por el gobierno.

Inundaciones Se reciben de Sevilla noticias confusas dando cuenta de haber ocurrido en aquella comarca serias inundaciones. La comunicacion La comunicacion tanto telegráfica como telefónica se hace hoy sumamente difícil a consecuencia del mal estado de las líneas afecto de las tormentas reinantes.

De la capital donostiarra S. M. el Rey saldrá mañana para Madrid a donde llegará el miércoles. —El embajador de España en Bruselas ha cumplimentado hoy a S. M. la Reina Victoria.

—La noticia del fallecimiento del eminente violinista Sarasate ha causado profundo sentimiento en San Sebastián, y sobre todo en los centros aristocráticos donde se apreciaba mucho al célebre maestro. —Esta tarde se verifica la prueba de la oopa de San Sebastián en el campo de Ondarreta, habiendo despertado gran interés por ser la más importante del concurso hippico.

El total de los premios asciende a 12.000 pesetas. —Se ha constituido un comité oceanográfico, análogo a los que fundaron en Burdeos y la Coruña, para estudiar la topografía del golfo de Vizcaya.

DE BARCELONA Honrando a Salmerón A las tres de esta tarde, se han reunido en el domicilio del Sr. Vallés y Ribot se han reunido los diputados de la Solidaridad, adoptando acuerdos relacionados con la muerte del Sr. Salmerón.

Se ha nombrado una nutrida comisión que se trasladará a Pau para acompañar el cadáver hasta Madrid y colocar en el féretro gran número de coronas. Peregrinacion menorquina Esta tarde ha visitado el Santuario de Nuestra Señora de la Bonanova una peregrinación, procedente de Menorca.

Contra el cólera En el gobierno civil se ha reunido la Junta provincial de Sanidad para tratar de la existencia del cólera en Rusia. Se han cambiado impresiones primero y después se ha acordado interesar de la alcaldía que se proceda a la limpieza y desinfección de las cloacas y al análisis y purificación de las aguas potables.

También se ha acordado tomar medidas de prevención a la llegada a este puerto de buques del país contagiado. De la casa Augusto Corroys y compañía Cotización en Barcelona a las 16'43 de la tarde el día 21 de septiembre de 1908:

Table with columns for market prices: Interior (84'65), Amortizable (00'00), Colonial (00'00), Norics (79'95), Alicante (97'15), Orenses (29'60), Exterior (96'55), Interior (84'65), París (111'90), Londres (28'11).

CARLOS G. ESPRESATI Corredor de Comercio Se reciben órdenes para operaciones de bolsa. Academia de matemáticas preparatoria para carreras especiales bajo la dirección del Comisario de Guerra D. José Lopez Martínez. Calle Mayor núm. 102.

Queda abierta la matrícula para las clases que comenzarán en 1.º de septiembre próximo. Imp. a. o. de V. Bayr.

